# 在滨州、淮滨州、爱滨州、建滨州

市社科联紧紧围绕全市经济社会发展年度目标和重点任务

# 今年将推出一批有深度有份量有滨州"热度"的研究成果



滨州日报滨州网讯(记者 荆常忠报道)3月4日,记者在市政府新闻办举行的滨州市2024年度"调研滨州"专项课题研究新闻发布会上获悉,近年来,市社科联围绕服务决策、服务发展,组织开展应用课题研究活动,取得了明显成效。特别是自2021年以来,市社科联与市委宣传部、市委政研室、市政府研究室,四部门联合组织开展"调研滨州"应用类专项课题研究,三年来立项研究课题166项,多项成果进入党委政府决策,在服务品质滨州建设中发挥了积极作用。

发布会介绍,2024年,市社科联联合市委宣传部、市委政研室、市政府研究室,继续开展"调研滨州"专

项课题研究活动,紧紧围绕全市经 济社会发展年度目标和重点任务, 动员全市社科专家深入开展理论 研究和实践探索,推出一批精品力 作,实现研究一个课题、破解一个 难题、推动一项工作的目标,在服 务决策、服务发展中努力实现新的 突破。前期,通过深入学习领会市 委经济工作会议、市"两会"等重要 会议精神,理清全市2024年工作 重点及发展思路,围绕市委市政府 中心工作和我市改革发展大局,聚 焦"1+1188"发展格局,聚焦聚力 "八大品质"提升、"八个方面"重点 工作,精心梳理关系全市改革、发 展、稳定大局的热点难点重点问 题,在广泛征求意见建议基础上, 四部门联合研讨,共同确定了党建 统领、制造强市、科创升级、扩大需 求、改革开放、绿色低碳高质量发 展、新型城镇化和乡村全面振兴、 民生保障、"心安城市"建设、数字

赋能、文化"两创"、品质滨州建设等 13个课题方向。

发布会介绍,2024年度"调研滨州"专项课题研究围绕市委"1+1188"发展格局,贴紧市委中心工作,力争推出一批有深度、有份量、有滨州"热度"的研究成果,把理论写在品质滨州建设中,推动更多成果进入市委决策、得到转化落实。

科学策划,组织课题申报。3月 15日前,将完成课题申报工作,组织 召开专家评审会,对申报课题进行 集中评审,筛选确定研究课题题 目。4月底前,发布课题立项通知。

精心培育,推进课题研究。5月至8月份,将完成材料收集、实地调研及研究报告撰写工作。实施"课题研究能力提升行动",通过组织专题培训、专题辅导报告、专家政策解读等方式,围绕立项课题研究领域,加强业务知识和能力培训。

公正评选,保证课题质量。9月

底前,将完成课题结项及评审工作。健全课题评选制度,组织召开专家评审会,对课题成果集中进行结项评审,对结项课题发放证书,对评选确定的优秀课题进行奖励。

积极推荐,推动课题转化。今年课题在立项后,可随时完成随时 报送研究成果,经四部门会商,应用 价值高的成果将及时呈报领导,并 鼓励通过多种渠道向领导报送课题 成果。成果呈报及领导签批情况应 及时反馈市社科联。

有效利用,跟踪课题落地。12 月底前,对领导签批课题的转化落 实情况进行跟踪管理,对课题在县 (市、区)和市直部门的转化应用情 况及时跟踪服务,促进研究成果在 助力全市高质量发展中真正发挥作 用。通过开辟专栏、印制"调研滨 州"课题集等方式,线上线下结合,加大课题研究成果宣传推介力度, 营造浓厚的课题研究氛围。

#### 我市将通过"五抓",进一步优化知识产权营商环境

# 今年全市有效发明专利增长12%以上

滨州日报/滨州网讯(记者 李淑霞报道)知识产权已成为推进新旧动能转换、实现经济社会高质量发展的助推器。近日,记者从市政府新闻办举行的"大开放、大改革、大发展,全面提升八大品质——亮目标"主题系列新闻发布会市市场监管局专场获悉,今年我市将通过"五抓",进一步优化知识产权营商环境,推动知识产权强市建设稳步前进。

抓政策落实。严格执行国家、

省、市知识产权扶持政策,加大知识 产权创造、运用等方面的助企惠企 政策落实力度。2024年全市有效发 明专利增长12%以上。

抓平台建设。发挥现有知识产权平台作用,提升服务知识产权发展的能力。持续做好专利快速预审工作,为我市新一代信息技术、海洋产业等领域的企业实现专利申请快审快批。加大与国家知识产权部门的联系,争取更多服务平台。

抓项目实施。加大知识产权融资力度,全年实现知识产权质押融资10亿元以上。组织专利导航项目10项以上,市级关键技术核心专利群培育10个以上。做好市专利奖的组织申报和评选。积极做好与上对接,争取更多省以上项目落地滨州。

抓部门合作。发挥市知识产权战略实施工作领导小组作用,协调推进全市知识产权重大战略实施。通过部门联动、市县协同的方式,持

续做好高价值专利培育,推动产业 核心竞争力提升。

抓宣传培训。及时回应社会关切,发布《2023年滨州市知识产权发展与保护状况》白皮书。利用知识产权宣传周、世界知识产权日等节日活动加大知识产权政策宣传;印发知识产权明白纸、服务手册送到企业;组织开展知识产权培训班,提升全市知识产权管理队伍的整体素质和业务能力。

#### 妇女节将至 花馍花篮走俏 近日,在邹平市韩店镇 文喜花馍制作坊,面点师们 亚在整理顾客预订的妇女 节花馍花篮。 妇女节来临之际,拂店 镇文喜花馍制作坊里一派 忙碌录象,面点师用面粉、 果蔬汁、鸡蛋和生奶等食 材,制作出色彩鲜艳、软髌 香甜的花馍花篮,受到广大 顾客青睐。 (滨州日报/滨州网通 讯员 霍广 摄影)

#### 一位县城体育老师圆了冰雪梦

## 送学生走上了"十四冬"的大舞台

在第十四届全国冬季运动会(以下简称:"十四冬")群众项目的赛场上,一支没有赛事经验、训练没有专业器具,甚至队员都是"借"来的代表队,从山东省的一个小县城,一路"披荆斩棘"站上了"十四冬"的大舞台。

"说实话当初没想到能成功,一 开始就想报名试一试,就是想带着 我的学生走出县城,走到全运会的 舞台。"温明建笑着说道。

温明建是这支队伍的教练,也是带领他们一路冲锋陷阵的人。他们参加的是群众赛事的越野滑雪项目,因为赛事要求参赛者年龄为8岁到60岁之间,且必须包含一位年龄50岁至60岁的队员才能拥有组队比赛的资格。

"为了让队里的孩子们站上'十四冬'的赛场,我从全县的老教师中'抓壮丁'。"回忆起最初组队的不易,温明建调侃着说道。最终,两位年过半百的老师被他的执着所打动,对冰雪运动零基础的他们,决定为了这些孩子们

放手一搏。 完赛后,50岁的王廷玉虽然脸 上洋溢着笑容,但手腕上的淤青清晰可见。"训练时,有时候一天就摔好几次,来到这参赛又摔了10多次,

INNER MONGOLIA 2024

真是坚持着过来的。" 同样作为"大龄运动员",张曰 萍谈起比赛的心路历程时说:"不管 怎么样,我连滚带爬一定要让我的 学生接到第二棒,第三棒、第四棒能 传下去,让他们能站上全运会的舞台,我付出再多都值得。"

温明建陪女儿进行赛前热身。

INNER MONGOLIA 2024

温明建带领的参赛队伍来自山东省阳信县,而他本人从前是一名轮滑教练,现在是阳信县的一名体育老师。当时轮滑运动在小县城还是一片空白,家长们不太支持,孩子们的兴趣也缺乏引导,于是温明建

组建了轮滑社团,开拓了越野滑轮项目,利用寒暑假、周末等时间,无偿地教孩子们滑行,为孩子们提供追逐梦想的平台。

本次群众赛事中年纪最小的选手,是温明建9岁的女儿。在温明建的悉心培养下,不仅让女儿站上了全国赛场的舞台,更是为国家级专业冰雪运动队输送了多位人才。他的学生有的被跨界选拔进入国家越野滑雪队,有的甚至成功入选中国青年滑雪登山队。

温明建告诉记者,自己这么做除了热爱体育,也因为心中有一个未实现"冠军梦",所以如今作为一位老师,他希望能用自己的努力助力孩子们圆梦。

"我自己的成长,确实有一些遗憾,所以我不想让我的学生也有遗憾。虽然自己一个人一直在孤独地奋斗,但是我觉得很有意义,因为体育确实能够改变一些孩子的命运,看到孩子成长成功,作为一个老师来说是最欣慰的,付出再多的辛苦

(据中新网呼和浩特2月26日 电记者 陈峰)

## 滨州打出系列"组合拳" 推进标准化创新发展

滨州日报/滨州网讯(记者 李淑霞报道)近日,记者从市政府新闻办举行的"大开放、大改成,全面提升八大品质一一亮目标"主题系列新闻发布会市市场监管局专场获悉,市委市政府高度重视标准化创新发展工作,市委常委会、市政府常务会议专题研究,出台一系列目标明确、措施有力、保障到位的政策文件,为标准化创新发展夯实工作基础。

滨州在全省率先出台推进 全域标准化创新发展的《实施意 见》。聚焦发展、科创、开放、服 务、文化、环境、民生、平安等"八 个品质",明确发展目标和23项 具体任务,将标准作为推进政府 治理体系和治理能力现代化的 "柔性法制",贯穿到经济社会发 展各个领域。 出台市级标准化奖补资金管理办法,为标准化创新发展提供政策支持。制定出台《滨州市市级标准化奖补资金管理办法》,对企业参与国际、国家、行业、团体标准化活动给予3万元至40万元不等的资金补贴,有效激发社会各方参与标准化活动的积极性。

加强标准平台和资源建设,为标准化创新发展提供技术支撑。一方面,围绕我市优势产业,多领域建立起龙头企业与国家级标准化技术组织的合作渠道,畅通企业参与高层次标准化活动的路径。另一方面,加强标准资源建设,开发建设"滨州标准云"公共服务平台,现有国际国内各类标准资源90余万项,全部免费面向我市企业开放,为企业参与标准化活动提供标准资源、信息支撑。

# 全市首家女职工劳动人事争议维权工作站落户无棣

滨州日报/滨州网无棣讯(通讯员张海鹰张桂芹徐国芸报道)近日,全市首家女职工劳动人事争议维权工作站在无棣县揭牌成立。当日,无棣县女职工(未成年工)权益保护速裁庭成立。

揭牌仪式上,为全县11个镇 (街)授牌,并为维权工作站调解 员、法律志愿者颁发了聘书。全 县女职工劳动人事争议维权工 作站的全面建立,实现了全县女 职工劳动人事争议维权工作站 全覆盖,打通了服务女职工权益 保护"最后一公里",为女职工权 通了绿色通道,速调速裁,让女 职工在家门口就可以解决争议, 大大缩短了维权周期,让女职工 维权"省时、省事、省心"。

无棣县通过创新女职工权

益保障工作模式,建立女职工劳动人事争议案件"快立、快调、快 审、快结"的速裁工作机制,确保 孕期、产期、哺乳期女职工案件 优先立案、优先排庭、优先审理、 优先结案。同时,专门配备女仲 裁员、女调解员对接调解,为女 职工维权提供便利,全力护航 "三期"女职工的合法权益。

"下一步,无棣县人社局、县仲裁委员会将加强与县妇联的沟通配合,继续探索建立女职工权益保护预防机制,通过部门工作联合、队伍优势结合,凝聚维护女职工合法权益的工作合力,切实为"三期"女职工提供专业维权指导和帮助。"无棣县人力资源和社会保障局党组成员、副局长乔晓红说。

## 滨州拥有各类 检验检测机构160余家

溪州日报/溪州网讯(记者李淑霞报道)质量基础设施连接消费者、企业、政府和社会,是经济社会高质量发展的基础。近日,记者从市政府新闻办举行的"大开放、大改革、大发展,全面提升八大品质——亮目标"主题系列新闻发布会市市场监管局专场获悉,我市主要围绕"五大千亿级优势产业""五大新兴产业"和特色产业,布局质量基础设施"一站式"服务平台建设。目前全市拥有各类检验检测机构160余家,涵盖我市主要特色产业领域,基本满足检验检测需求。

为进一步推进我市质量基础设施建设,作为承担质量基础设施的重要建设任务的市市场监管局将积极构建"1+N"政策体系,建立并完善NOI资源平台,提升服务效能,为区域、产

业、企业特别是中小企业提供质量综合服务。

合理布局质量基础设施,制 定符合各地产业结构需求的"一 站式"服务工作方案,形成条块 结合、各方配合、整体联动的一 站式平台建设工作格局。深挖 相关企事业单位机构实验室等 资源,建立NOI资源共享平台, 推进质量基础设施入网共享,提 升解决综合问题、复杂问题的能 力,提升设施共享服务便利程 度。按照《山东省质量强省建设 纲要》要求,以省平台为引领,市 平台为枢纽,县级和园区(工作 站)为基础,推动"市场主导、政 府推动、资源集约"服务模式应 用,落实"一站式"服务"惠百城助 万企"行动要求,聚焦产业提升, 切实帮助企业特别是中小企业解 决质量难题,服务高质量发展。

### 抓培训强基础 学业务促提升

市技师学院举办"高地建设大讲堂·中层干部执行力提升"培训班

**滨州日报/滨州网滨州讯(通讯员** 李雪琪 报道)近日,市技师学院举办"高地建设大讲堂·中层干部执行力提升"培训班。

培训围绕提升执行力、纪律规矩、职业教育发展趋势、岗位职责、公文写作与处理等专题进行学习,提高了教职工的理论水平、增强了工作能力。

近年来,市技师学院不断加强师资队伍建设,创新开展了"6710"教师素质提升工程,持续深化教学改革,提高教职工整体水平与综合素质,着力打造一支高素质、专业化、创新型教师队伍,为学院高质量发展提供优质人力资源和智力支撑,赋能品质滨州建设。

### 市东街道开展"门前五包" 专项整治行动

**滨州日报/滨州网滨城讯(通讯员** 刘倩庭 报道)近日,滨城区市东街道城管执法中队开展"门前五包"专项整治行动,全面推行"门前五包"责任制管理工作。

执法队员对辖区内沿街商户一一排查,对不符合要求的店铺进行及时整改;耐心向商铺商户讲解"门前五包"的责任范围、责任要求等,告知他们务必严格遵守"门前五包"相关规定,做好责任区域秩序规范、绿化美观、卫生洁净、

设施齐全;针对"门前五包"落实不到位等问题,执法人员采取面上车巡、段上步巡等方式,纠正沿街商铺的店外经营、乱摆乱放等违规行为,积极引导商户切实履行好"门前五包"责任制。

市东执法中队将继续加大 治理力度,引导督促各商户落实 "门前五包"责任,加强文明自律 意识,自觉维护城市秩序,提升 城市形象,努力打造干净、整洁、 文明有序的生活环境。